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Megjelenik a’ TársaikodóvhI c.ryul l minden bélen kétszer : t.i. vasárnap és csütörtökön. Előfizethetni helykén a’ szerkló "s kiadó 1 ulajdonosnál úri utcza 4ő3dik 
sz. alatt i Trattnei - ií á r o I y i ház első emeletén , egyebütt pedig minden királyi posta-hivatalnál. Az ausztriai birodalomba vagy más külföldi tartomá- 
mányokbu kivántató példányok iránt csupán a’ bécsi es. főpostahivatal utján történhetik a’ megrendelés. Az Értesítőben mindenféle hirdet vény fölvétetik

’s pontosan közölletik.

Az előfizetéssel elkéstekiiek a’,Jelenkor és Társalkodó4 *>dik félévi folyamából még teljes szánni példá­
nyokkal ^szolgálhat a’ szerkesztőség.

KOULALAí: Magyarország és Erdély (,,liót garas, II,11 gr. 
Széchenyi Istvántól; országgyűlési közlemény: üzenet a 
főtthez a' vegyes házasságok ügyében; vége , tárgy­
sorozat iránti viták, a' büntetőtörvény vitalási szőnyegen 
Szepcsmegye vége országgyűlési póllékntasilások 
megyei körlevelek; Krasznamegye: határzat a’ követek 
nem küldetése miatti törvényes idézés ügyében; vasmegyei 
ellenőr: egy kis computus Széchenyi János gr. úrral; 
folytatás sa’.J

Spanyolország (a’ királyné nagykorúnak nyilatkoztatva- 
Krisztina özvegy királyné \ isszahivalik.)

1- rancziaország (Uzes hg )
Törökország (a szerb ügyek ; pénz- és rendszeresítés.)
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„Kutassuk ki mindenek előtt—így végzőm múlt­
kori ,két garasos' ezikkemet— valljon létezik-e osztály 
vagy egyén e’ honban, kit szőnyegre hozott honfelru­
házó tervem zsarnokikig sújtana.“

E1 kikutatás szüksége azért mutatkozott méltá­
nyosnak, mert az ügynek bonczolgatása alatt az látszott 
kiviláglani, hogy midőn a’ fél, egy, két, vagy kevés 
holdnyi földbirtokos vagy földet tartó, nem igen sajno­
sán volna érintve a’ két garasos alapra állított és e’ sar­
kalton rá rovandó lehető legmagasb telekdíj által, ad­
dig moglopőleg úgy szólván a’ várakozásnak ellenére ál - 
tálján véve a’ nagyobb birtokosokat nemcsak sajnosán, 
de némi esetekben ,sujtólag‘ ómé az általuk fizetendő 
telekdíj.

Miután pedig — a’ mit szinte érintők — a’ haza ja­
vát, noha ez legelső, semmi esetre, tán háborúi vagy 
közforradalmi veszélyt kivéve, nem állíthatni egyesek 
ragy éppen egész osztályok romjára, ugyan (ejtsük ki, 
miután a’ múlt czikkben bebizonyítá a’szám,hogy a’ ki­
sebb birtokosak igen könnyen elbírnák a’ rajok cső 
díjt: valljon sujlólag Itatna-e tervem a’nagyobb birto­
kosakra , ’s pusztulásnak hajtva, valósággal egyedül 
romjukon omclkedhctuék-e fel bonunk Java !

Nem hiszem , Magyarország tehetösbjcinek és 
úgynevezett ,nagyainak‘ financiális átlapoljál, soron­
ként egyenként,valaki, ha nem is legtitkosabb redőibon, 
legalább levonásokként annyira ismerné, mint én. Szá­
moséve, hogy e’ kutatást—magáiul értetik : szabad 
„lakon — különös .időtöltésemmé', hogy ne mondjam 
,működésűmmé1 tettem. Tettem pedig , nem valami 
ludvágyi viszkotegbül, mert valóban privát emberileg 
nőm nagy gondom, hcrczcgX vagy gróf V sárgaarany­
ban vagy fekete csödperbou uszik-e; de eszközlém a- i 
zérl, mert átalakulási ügyünket közönséges eszemmel, 
bármennyire vontam is azt annyiszor a’ hányszor a’ 
most divatozó tbcoriák kinpadjára, soha nem tudtam ! 
pénz és pedig sok pénz nélkül, derokas folyamatban 
képzelni; csekkép megvallom, akaratom ellen isszá- j 
mosb év óta mindig oda kacsingattam, hol ha nem is 
éppen kész kincset, de legnagyobb kifejtésre képes j 
,kincsbányákaf sejték. Ámde illycsckct Magyaror­
szágban, sem igen fent a’ magasb régiókban, sem igen 
alant a’ szaltnafödclü kunyhók közt, legalább; könnyen 
és szaporán oda juthatólag, nem annyira tudtam sej- j 
leni, mint szerettem sejteni azon sorban, a’ magasb ki­
váltságosak sorában t. i., mollybe engem is, a’ magyar 
közönség érdcmcllcn de hálaadó tagját iktala a' sors, 
hu t. i. — 's igaz, ez a’ feltétel — osztályzati sorsosim, 
hazai hüségrül, hazai kötelességekéül úgy gondolkoz­
nának mint én, és Ízlésemet osztván inkább szeretné­
nek alábbrcndcll létben élni virágzó honban, mint fcny- 
leui egyes clökclökkénl, licrvadásbul ki nem bontakoz­

ható hazában. Ezt azonban miért ne lehettem volna ró­
luk föl, kérdem? Hiszen olly hazához, mclly annyit 
nyújt, mint a' mennyi elsőséggel ajándékozza meg Ma­
gyarország a’ nagybirtoku kiváltságost, illy hazához 
hőséggel és c' felett egy kis kolelességérzeltol kapcsol­
tatni , legkisebb érdem sem, de röviden és azt hiszem 
legszabalosabban mondva nem egyéb, mint olly kellék, 
mellyel minden illetőnek természetileg vagy ha csak 
egy kissé feleszmél, kiegészítve lenni kell, tiahogy a’ 
férfiú díszuevet bitorlani, a’haza kenyerét hiába enni, 
és az Isten napvilágát ingyen élvezni nem akarja; mi 
pedig a’ felhozott ízlést illeti, azt osztani szinte nem 
valami erény, mellyel kérkedni lehelne, de egyenesen 
csak rcctilicált nézet, mellyhez képest az illető, jószá- 
mitólag a' tágabb és tartósb t. i. a’ nemzeti örömeket 
teszi a’ szükebb és mulandóbb t. i. a’ privát kéjek elibe.

Kel is tettem ennélfogva osztályzati sorsosimban 
illy tulajdonokat; mert ha nem is tartom őket áltálján 
véve kötelességérzetre tökéletesen kiéberedett haza­
fiaknak, és élelélvezcti ízlésükén sem vagyok képes 
igen bámulni, ugyan miért ne hinném őket egytül egyig 
becsületes és lelkes egyéneknek, kikben több az ember 
mint az állal, ’s kik ennélfogva egy kis eszmélet után, 
egyedül nemzeti becsület, nemzeti virágzás alapján cl 
vezhetnék egyén-vagy család köri kéjeiket?

Számosb évek óla hordom e' szerint keblemben 
azon vágyat: bár tudnám osztálysorsosimat — mert hi­
szen ök tartják kezeikben szinte az egész hon területét, 
és c’ felett legszebb tulajdonokkal és lelkesedéssel el- 
látvák — egy kis feloszmélésre birui, és telük azon 
köztársasági örömeket mcgizleltetni, mellyek ulán hiá­
ba cseng csak a’saját érdekét bálványozó egyén , vagy 
külön irányok által szctbonozolt nép, minthogy Illyés, 
lclkcsb emberhez vajmi jobban illő örömek egyedül a’ 
közszcllem sarkalatén virulhalók.

Velem együtt osztályzati sorsosaim vállát, a' 
haza javáért és ebbül ránk háramló saját hasznunkért, 
mindenek előtt cgykissé megrakva látni chhezképest régi 
óhajtásom, mit ezennel nyíltan megvallok. Miszerint 
azonban az érintett vállak, a’ rájuk rakandó súly által 
ne csak ne gyengüljenek, de a’ természeti csakhogy 
lappangó erük kifejtése állal mindinkább szilárdulván, 
ne legyenek ugyan pogyászbordókként örökleg meg­
rakva, de szükség esetében a’ lehető legnagyobb súlyt 
is elbírni lépesekké váljanak, mint fentebb érintem,több 
idő óta különös tanulmányommá — Studium lellem, 
mennyire lehel kikutatni oszlálysorsosim, financiális 
diagnosisál.

Ezen működésem crodvényo pedig az, hogy, 
mennyire én képes valók egyesek körülményeit tekint­
ve kikutatni a’ dolog lényegét, szinte legkisebb kivétel 
nélkül minden sajtó vagy megsemmisítő következés nél­
kül elbírhatja Magyarország nagyobb birtoka osz­
tályzata is az általjános két garasos telekdíjt, sőt mind 
szellemi de még anyagi tekintetben is csakhamar na­
gyobb haszon's valódilag több nyereség fog e* járulék 
viselése által háramlatii reá, mint ha mint eddig, körül­
belül a’ cynicus vagy sybarila here szerepét — mclly 
közt nem tudom mcllyik az izlotesb, mcllyik a’ szebb 
—játszaná.

Miután tehát, mint a’ mtilt számban láttuk, a’ né­
hány holdnyi földbirtokos vagy földet tartó, éppen 
nem volna sajnosai! érintve V két garasos alapon ki­
vetendő telekdíj által, süt ezen előlegezés következté­
ben sorsa tetemesen javulna, a’ nagyobb földbirtoko­
sak részérül nem lenne akad tly,mihezképest tervem egy 
kis jóakarattal, vagy inkább; Józan felfogás következ­
tében éleibe no lépjen, ha igaz, mint működésem ored- 
vénye szerint állitni bátor valók, hogy e' súlyt tán leg­
kisebb kivétel nélkül Magyarország nagyobb birloku 
osztályzata is elbírhatja minden kár nélkül, sőt nagy 
haszonnal.

Ennek részletenként! megmutatása ennélfogva az, 
mibemennyire egyesek compromissiója nélkül meg­

történhetik, mert tán könnyen rá lehelne ismerni a’fel- 
hozottakra—legitt bocsátkozni fogok, minthogy nem 
vagyok olly botor, általjános szavaimnak vak hitelt kö­
vetelni akarni.

Mielőtt azonban egyes esetek felhozása által 
vizsgálat alá venném , valljon az általam tervezett te­
lekdíj a’ nagyobb birtokosak osztályát tekintve, csont- 
velő - csorbiló és ekként elviselhellen volna-e, vagy e- 
gyedül súlyos és okkép valamikép még is csak elvisel­
hető, vagy végkép olly előlegezés, mellynck következ­
tében, a’ bcállandó hazai köz dísz után, mindenegyes 
is olly kéjekben részesülne, a’ millyekrül soknak ed- 
digeló csak tiszta fogalma sem volt, szükséges a’ nyá­
jas olvasót mindenek előtt arra figyclmeztelnem, hogy 
a’ csontvelő csorbítása és ekkép az elviselhellen súly 
köriilti fe fogás valami igen relativum, és szintúgy függ 
egyes nézettül, mint legtöbb a' társasági viszonyok 
közt, mellyhez képest egyik igen megelégednék azzal, 
mit a’ másik fitymál, és nem egy volna boldog arra for­
díthatni legjobb tehetségét, mi más elölt érdek-nélkü­
linek sőt még haszontalannak is mutatkozik , ’s így 
tovább. —

Már ha Lucullusként nem dőzsölhetvén, ezt vala­
ki csontvelejének csorbításául fogná venni, vagy azon 
pénzt, mellyel lágyvelejii feleség vagy saját föbeli rósz 
kocsis után ezer hasztalan piperére keltvén, jó közle­
kedésekre , vizek elrendezésire , nevelő-intézetekre ’s 
több Illyésre volna kénytelen költeni, elviselhellen 
járuléknak keresztelné ’sat, és illy nézet lenne az által­
jános . akkor igaz , a' magyar nagyobb birtokos nem 
igen viselhetné el a’ két garas alapra állítandó telekdíjt. 
Ha ellenben kiviláglanék, ’s illyes lenne az általjános 
nézet, hogy nemcsak nem valami bölcsészet az; de fe­
lelte szerencsétlen számítás és ekkép igen nevetséges, 
például mint Pesten legdrágábban kibutorozolt palo­
tákban ülni, és oda néha a’ sok sáriul alig juthatni, ott 
pedig annyi port nyelni, mellynck undokságát az én 
Ízlésem szerint, Windsor sőt a’ Vatican minden elsősé­
gei sem üthetnék helyre, vagy valami székes közepére 
oasisként egy úgy nevezett angol kertet és nagyúri la­
kot mintegy croesusi kincstárba! bű hajolni, és bécsi 
sőt párisi drága rongyokkal folezifrázni , mocsár, por, 
ökör és bival közt, hosszúbbnál hosszabb kisasszony­
családokat; vagy targonczákon sülyedö utak közt 
messze földre hurczoltalni az aranyos atillákat ’sat.; 
mikép beiktatás vagy tisztujitás alkalmával egy pár na­
pig rendszerint olly helyütt játszhassa cl a’ magyar, al­
jas köztanácskozási terem, aljas ebéd, aljas lakás ’sat. 
közt, sok lármával de annál kevesebb eredvénynycl, 
a’magyart ’sat.; ha kiviláglanék egyszer, milly kevés, 
sőt milly nyomorult logica van mind ezekben, miknek 
ezer otrombábbnál otrombább árnyéklalit tudnám még 
felhozni; akkor viszont az sülne ki, hogy tán legkisebb 
kivétellel nemcsak igen könnyen elbírná a’ nagyobb bir­
tokos is a’ két garasos telekdíjt, de csakhamar azt ven­
né észre, hogy azon száz millió töke után , mellynck 
kiállítására aránylag ö is járult, mód nélkül több ne- 
mcsb és tarlós!) szellemi 's anyagi élvezeteket bizto­
si tna magának és övéinek, mint a'mennyit mindazon 
fényűzés és péuzgoudatíanság által ízlelni képes, mclly- 
be velőm együtt most sok legfökép sőt bizonyosan nem 
ínye szerint, de egyedül részint azért engedödzik, 
hogy diogencsi eynismus következtében no jöjjön min­
den még nagyobb pangásba, és e’ szerint azon kis ke­
reset is, mclly van, még nagyobb csorbát ne szenvedjen; 
mert ha senki nem költ semmit, minden keresetnek vé­
ge; részint, legalább mi engem illet, bizonyos haladási 
vágy és valami jobb utáni szomj mialt, mellyhez ké­
pest, mert köz szellem ’s cgyüttmimkálás híjával igazán 
nagyot és valódilag nemzethez illőt nem vihetni ki, tö­
rekedünk surrogatumként legalább kiállilni, jóllehet ez 
nemzetiért vajmi nyomorult pótlék, a’ mindennapi pri­
vát erőlködéseknél és szarka-vállalatoknál valamicské­
vel jobbat ésczélirányosbat.
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Rectified izlési nézetek következtében tehát, és 
látván hogy közszellemi és bölcsen elrendezett kézfo­
gással’ cs vállvetéssol ollyakat vihetünk végbe, mel- 
lyekbül valódi dísz és haszon háramlik nemzetünkre és 
igv közvetve reánk, minden kétség kívül hajlandók le­
szünk, vagy lesz legalább a’nagyobb rész, a’két gara- 
sos telekdíjhoz járulni.

A’ puszta hajlandóság pénz dolgában azonban 
korántsem elég még, noha sok; vizsgáljuk ennélfogva 
rectilicált ízlés és azon biztosságalapjan, mikép járu­
lékunk után valósággal felvilland hazánk, valljon 
hajlandóság mellett hogyan áll a' tehetőség ?

Mirül a’ jövö számban.
Gr. Széchenyi István.

Mtos \
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rszáftFyülköziemén)*
(A KK. és RR. üzenete az átmenetre 

nézve. - Vége) A’ KK. és RR. nyíltan megvallják, 
hogy az állalmenet szabadságát tartják azon pontnak, 
mellyen a’ vallásos felekezetek jogainak egyenlősége 
és kölcsönössége megfordul, és hogy e’ kérdést min 
den egyéb kérdések fölött fontosnak tartják: mert ám­
bár súlyos sérelmek a’ többi pont alattiak is mégis 
csak egyes visszaéléseket foglalnak magokban; ellenben 
az átmenet korlátozása magát a’vallást es lclekismeret 
szabadságát egész lényegében támadja meg, annak o- 
kéletcs felszabadítása pedig az előbbi pontokban fog­
lalt sérelmeket is a’ jövőre nézve nagy részben ele­
nyésztél!. Emlékeztetik a’KK.és RR.a’m.foRR.arra, hogy 
a- bécsi és linczi békekötések, mint közszerzodc-
sek, a’közerkölcsiség véd-pajzsa alatt állanak, es c
részben figyelembe vétetni kérik, hogy midőn két fugged 
len nemzet a’ kötött frigy feltétcinek épségben tarlasar 
nyitva látja a’ szövetkezés útját, más nemzetekkel erőt 
és módot talál önállásában őrködni a’ kikötött feltételek 
fölött azon az üldözések és vakbuzgóság áltál felbőszí­
tett párt,mcllya’bécsi és linczi békekötések után a fegy- 
vcrtletetle , nemzet testbe belé olvadván önal olag nem 
létezik többé;hogytehát a’közállomány.a’ kerdeses beke^ 
kötések akkor léteiét mentették meg, c békekötések 
épségben tartására, vagy ha azl79i : 20 torv atal 
egyoldalulag módosiltatottvolna, ismeti helyreállításá­
ra tulajdon erkölcsisége iránti tckintetenel fogva o- 
teles — Miután tehát az általmenctclok legfelsőbben 
gedelcmtölsem bécsi, sem a’linczi békekötésben fel nem 
függesztetnek, de az I79l: 26. tört. < 4;szakaszában 
is a’ felső cngcdclem nem emlitettik , a KK és RR
pedig ámbár az átalmenet korlátlan szabadsagai most is 
a- legkiterjedtebb alakban törvényesnek hiszik, mégis 
a’ közeledés tekintetéből megnyugodtak, hogy bizonyos 
külső formaságokhoz köttessék: rémülik, hogy az 
eddig és jelenleg előadott okoknál fogva a mltgos fo- 
RRck a’KK.és RR. javaslatát annyival inkább el fogják 
fogadni , mivel a’ közeledés és kibékités szempontjá­
ból indulván ki, a' vallásos sérelmeknek csak nem min­
den pontjaira nézve e’ nézetet követték is, es addig, míg 
a- dolog lényegét illetőleg különbözés létezik, közelítés 
nem történhetik. III. A’ vegyes házasságokból eredő 
válóperekre nézve a’ KK. és RR. ámbár természelesb- 
nek látták azon elvet : hogy a’ panaszos a panaszlott 
bírája elébe járuljon, az l 790/l 2<5dik torv. ez.
16 szakaszában rendelt bíróság további megtartását 
„em ellenzettek, a’ mgos föllR. ellenben megegyeztek, 
ho<ry c’ bíróság eleibe olly esetek, midőn az eredeti­
leg0 tiszta protestáns házasságra lépett felek közül az 
egyik fél a’már lefolyó váló pör alatt,vagy az itelet meg­
hozása után a’kath. vallásra megy áltál, ne vonathas­
sanak, és a’felterjesztett t. czik. egyik szakasza .Ily 
értelemben is van szerkesztve; mindazonáltal a KK. 
és RR. kívánatét, hogy olly esetekben, midőn a vegye. 
házasságokban élő felek az ágytól cs asztaltól örökre el­
választatnak, protestáns félnek uj házasságra lep c es 
szabadságában álljon, folyvást ellenezték, mivel állító­
lag ezáltal a’ vegyes házasság mind a’ két felre nézve e- 
gyenlő kötés lenni megszűnnék, és maguknak a vegyes 
házasságoknak akadály tétetnék; mivel sem az Illyése­
tekben eljáró szcnlszéki bíróságot önnön elvei ellen it - 
lethozásra kényszeríteni, sem pedig a’ meghozott itelet 
végrehajtását annak tartalmán túl terjeszteni nem lehel.
Ezen cllenokokra a’KK és RR. részint az: eddig elő­
adottakat röviden egybefoglalva részint nemellyckbcn 
bővítve, következőket terjesztenek öcs kir.fohgsege cs 
a’mlgos főRR. megfontolása alá. Addig, míg a házas- 
társak egymással jó egyetértésben és a házasság czél- 
ainak megfelelőleg élnek, a’ házastársak egymás irtat, 
kötelességeik akár tiszta kalholicus, akár vegyes le­

gyen a’ házasság, mindenkor egyformák es egyenlők i , 
ha pedig a* jó egyetértés közöttük annyira megzavarta­
tok, hogy az ágytul és asztaltól örökre clválasztattak, 
az egymás iránti kötelességek úgy is megszűnvén, a 
kötést egyenetlenné épen az teszi, ha a’ házastársak c- 
gyikeön törvényén túl kölelczlclik, mert azon viszony, 
mellynél fogvást egymás iránt bizonyos kötelességek 
tcljcsitésévcl tartoznak,az elválasztás által biróilag örök­
re felbontatván, egyéb hátra nem marad mint azon 
viszony , mellyben a’ házasság által a’ polgári akár az 
egyházi törvények iránt állanak, és ezen viszonya kath.
’s protestáns egyedre nézve különböző. Egyébiránt , 
ha akadálynak tartathatik a’ kath. félre nézve, hogy 
protestáns házastársa elválás esetében ismét uj há­
zasságra léphet: nem kevésbé akadálynak kell a pro­
testáns félre nézve tekinteni az ellenkezőt ; es ha Iel­
bontja a’ házassági csendet a’ protestáns fél részéről 
azon tekintet, hogy elválás esetében lekötelezve többe 
nem lesz, viszont annak tudomása hogy a’ protestáns fe 
kénytelen a’ kötést elvállás után is megtartani, a kath. 
felet kíméletlenségre ingerelheti ; — hogy tehát ezen 
okfők egyik állapotra úgy mint a’ másikra egyiránt ki­
terjedvén, magukban elenyésznek. Nem kevesbbc alap­
talan a’ mlgos föRR. által a’ bíráskodás elveiből cs az 
Ítéletek végrehajtásából merített okoskodás is; ési itt a_
KK. RR. azon szempontot látják tévesztve, mcllybo a
polgári törvényhozásnak indulni egyedül lehet; mcit 
a’ midőn a’ mlgos föllendekazt állítják, hogy a’ szent 
székek elveik elleni itélhozásra nem kényszcriltethet- 
nck a’ dogmaticus tekintetnek alája rendelik azon te­
kintetet, mclly minden bíráskodásnál egyedül elfogad­
ható, t. i. hogy a’ biró a’ fcnálló törvények szerint es 
nem azok felett tartozik Ítéletet hozni; mar pedig a 
fen ál ló törvények a’ két félre nézve különbözük, lehat 
hacsak a’ szentszékek dogmaticus meggyőződésé ezen 
törvények felibe nem emeltetik: a’ két félre nézve 
különböző ítéletet is tartoznak hozni. Nem is azt kí­
vánják a’ KK. cs RR., hogy a’ szent szék íte.etei a 
végrehajtáskor tartalmukon túl terjesztessenek, azaz, 
hogy azon ítéletek, mellycknél fogva a’ kötés a pro­
testáns félre nézve fel nem oldoztalik, a’ végrehajtás­
kor feloldoztassanak, hanem azt hogy maga az ite c 
a’ fenálló törvény szerint legyen hozva, cs maga az 
ítélet által oldoztassékfel azon kötés,mclly a protes­
táns félre nézve az örök elválasztás által lenni mar meg­
szűnt. Végre egyáltalában nem tartanak a’ KK. cs RR 
attól hogy az általuk előterjesztett javaslatból a há­
zasági viszonyokra legkisebb kár is következnek; met 
olly házasságok, mellyek annyira megromlottak, hogy 
csak azontekintcteknél fogva állanak még, mivel a Kö­
téstől egyik fél sem szabadó hat, önmagokban mind a 
két házastársra nézve sokkal több szenvedést fog­
lalnak, mint azon állapot lenne,ha felbontatván, cg) i t 
fél uj házasságra léphetne; azonban ha tekintetben ve­
tetnek az akadályok és nehézségek,mellyekkcl a váló 
pör lefolyta jár, ettől sem lehel egy könnyen tartam; 
azon vegyes házasságok, mellyek jövőben köttetni fog­
nak előre tudva levő törvényes feltétel alatt köttetvén, 
mindenik félnek alkalmilag elölte a’ házasság kötése­
kor már tudva volt törvények szerint történik. Ezekhez 
járul, hogy az 1790/1: 20. törv. 16. szakasza csak 
a’ bíróságot rendeli meg, azon törvényekről pedig, 
mellyek szerint a’ bíróságnak ítélni kell, semmit nem 
szólván, a’ protestáns fél idegen törvények szcrin ti­
zen szakasz valódi sérelme nélkül nem is ítéltetheti . 
Mindezeknél fogva tehát a’KK.és RR előbbi intézeteik­
nél megmaradnak, ’s kérik a’ mlgos föRcndcket, hogy 
ezen a’vallásbeli egyenlőség tiszta elveit magában fog­
laló javaslatot elfogadni méltóztassanak. \ an meg eze­
ken kívül a’ KK. és Rltnck kél kivánata, egyik az 
1790/1 20. törv. 1 4.szakaszának eltörlésétésa pro­
testáns vallásnak Horvátországban is szabad gyakor­
lását; másik egy általányos olly rendelést targyazó, 
melly emberileg kiszámítva a’jövő lehetőségeit, a va - 
lásbcli kérdéseknek elintézését örök időkre magában
foglalja. A’mi Horvátországot illeti, elmondottak a KK.
és RR. mind azt, mit a’Józan politika, a’ méltányosság 
és felvilágosodott századunk kivánata cgyiránt igényel­
nék és ezen okoknak súlyát a’ mlgos föRR. som tagad­
ván! most mind azokat ismételni a’ KK. és RR. szüksé­
gesnek nem tartják, egyedül azt jegyzik meg. hogyha 
o’ tekintetek egész általányosságban is olly győzök, mi­
szerint azoknak ellenében felhozni semmit nem lehet, a 
legújabb időkben parancsoló köz nemzeti szükség alak­
ját öltötték fel. Mert a’ nemzet kereskedési viszonyai­
nak kifejtésében a’tengerrel! közlekedés nélkülözhetet­
len feltétel lévén, hamás pénzgazdag ncmzctbclick le­
telepítése vallás tekintetéből továbbá Is gátoltatik, a

KK. és RR, attól tartanak, hogy a’ nemzeti közipar jö­
vendője nagy részben vcszélyozvo lesz, a’ mellett, hogy 
llorvál-ós Dalmátországnak szélesen kiterjedt vidékei 
nagy részben a’ szükséges mivelő kezektől megfosztva 
maradnak. A’ mlgos föRR. azonban a’ horvátországi mu- 
nicipalis törvényekre hivatkozva, az említett szakaszt 
a’ horv. megegyezése nélkül eltörölhetönck nem vél­
ték és biztos reményt táplálnak, hogy ezen kétséget
nem szenvedő igazságos kívánat ők maguk által fog tel- 
jcsiltelni. Azonban tizenhárom éve már, mióta e’tárgy 
felelt a’vitatkozás illy reményekkel foly, és biztató hí­
rek hordat'.ak, hogy a’ horvátok hajlandók maguk is 
cltörlcni ama gyűlöletes megkülönböztetést, mclly ne­
kik káros, a’ többi magyar polgárokra nézve lealacso­
nyító ésa’ 19. század felvilágosodásában valóságos folt; 
hogy készek polgárosítani a’ protestánsokat azon hazá­
ban, mellyben helyt adtak a’ zsidóknak is, - és e re­
mények nemcsak nem valósultak, hanem úgy látszik, 
ellenséges befolyások ölelkeznek egymással, hogy azt 
végképe., clenyésztessék. - A’ KK. és RR. tehát a re­
ménytől többé nemcsak nem várnak semmit, de a pa­
rancsoló szükógsürgetéseit tekintve, attól rendelkezé­
seiket felfüggeszteni tanácsosnak nem tartják, sót n- 
■ryclmezvo Horvátország körülményeire, azon ellensé­
ges befolyásokat nem a’horvót nemzet többségének, ha­
nem inkább kél ellenkező ezélzatu de ez egy pontban
egyesült töredék törekvéseinek tulajdonítván, meg van­
nak győződve, hogy az 1 790/1 : 20. torv. ló. sza­
kaszának eltörlése magában Horvátországban is örven­
detes viszhangra laláland. A’ mi a’ mlgos föRR. aggo­
dalmát illeti: a’ horvátországi municipalis jogokra néz­
ve ezt a’ KK. és RR. alaposnak lenni nem vélik ; mert 
valamint már a’ mull országgyűlésen váltott 2dik üze- 
neljökben megjegyezték, az 1004-ki békekötés a hor­
vátok befolyásával létesülvén, a’ municipals törvények 
és az ezeken alapuló 1 7 90/1 26. törv. 14. szakasza
ellen nemcsak meg nem állhat, sőt épen az IbOi.evi 
békekötésnél fogva cltörlendő. — Egyébiránt valamint 
egyrészről Horvátország méltán követeli, hogy muni­
cipalis jogai sértetlenül tartassanak fen, úgy viszont az 
egyesülés után elfogadni tartozik mindazon köztorve- 
nyeket, mellyek az ü követei befolyásával hozatnak ; 
ellenkezőleg a’ kevesebb rész meg nem egyezése n’ lcg- 
üdvösebb törvényeket is gátolhatná. Végre határozot­
tan kijelentik a’ KK. és RR. azt, mit Pozscga, Vcrocze 
és Szcrém megyékre nézve a’ múlt országgyűlésen a 
3dik üzenetben kijelentettek, hogy ezen megyéket, mel­
lyek 1 751 23. törvény rendeleté szerint magyar or­
szággyűlésre különösen meghivatvák , Magyarország 
kiegészítő részének tekintik , - és valamint az ország 
minden törvényeit, azok közöli pedig a’ vallásos törvé­
nyeket is, reájuk minden különös rendelkezés nélkül 
kiterjedve lenni értik, úgy hazafiul kötelességüktől óz 
buzgóságuktól is elvárják, hogy bármely ellenséges 
befolyásnak helyt adui nem fognak, hanem netalán kébe - 
lökben telepedni kívánó protestánsokat a’ törvénynek 
ólaiméban korlátlanul részcsítendik. A’ másik kívánat, 
mellyel a’KK. és RR. feljebb mcgcmlitettck, ebből áll: 
alkottassék törvény, hogy mindazon esetekben, mcl- 
lyekröl az eddigi törvények különösen nem rendelkez­
nek , a’ különböző fclckczetcn levők és egyházaik vi­
szonyaira nézve a’ teljes egyenlőség és tökéletes viszo­
nyosság szolgál zsinórmértékül: úgy vélik a’ KK. és 
RR hogy illy szakasz ellen, miután ezen elv egész ál­
talányosságban a’ bécsi és linczi békekötés, úgy az 
179 0/1: 20. törvénynek is alapja , a’ mlgos föRcn- 
deknek nem lesz észrevételük; ellenben a’ KK. és RR. 
egy illy törvénynek alkotását szükségesnek tartják, ha 
fontolóra veszik azon sokféle csak eddig tapasztalt 
viszszaéléseket is, mellyek miatt a’békekötések hely­
reállítására részletes rendelkezés kívántaiéit. — A’ 
kath. papság, mclly az 1790/1 20. törv. ellen pro­
test'd, ésa’ múlt országgyűlésen is kijelentette ellen- 
mondását, méltó aggodalmat gerjesztett, hogy nemcsak 
az alkotandó törvények rendelkezéseiben jó lélekkel 
megnyugodni és azokat magáéivá tenni nem fogja, a’mi 
egyébiránt polgári szent kötelessége; sőt inkább, hogy 
a’részletes rendelkezések kikerülése által mindent el­
követem!, a’ törvény jótékonyságát megsemmisíteni, 
- ám lehet, hogy c’ gyanú a’ papságra nézve gyűlöle­
tes és lealacsonyító , mert polgárra nézve súlyosabb 
nem lehet, mint illy ellenséges indulatról vádoltam! , 
a’ közállományra pedig gyászos állapot, nem bizhalni 
a’polgárok egy egész osztályának jóakaratában; de 
tapasztalás állal igazolva van; ezen még tudva nem 
levő, de a’ körülmények által kifejthető törekvések el­
len tehát gátol vetni a’ KK. és RR. annyival inkább kí­
vánatosnak tartják, minél mélyebben érczik azt, hogy
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a’ vallásos visszaélések fölötti tanácskozás az országot !' kiküldése a’kér. gyűlések belső oeconomiájára tartozik,
mindannyiszor visszataszítja azon sürii köddel borított j 
századok homálya felé, mellycknek reánk általszállott 
bajaiból végkép kimenekülni ’s az erőt a’ jelen szüksé­
geinek kielégítésére öszpontosilani, a’ rohanó idő ré­
mítő szigorúsággal int. Ezek azok, miket a’ KK. és KK 
a’ mlgos főllcndeknck ismételve flgyelmökbe ajánlanak.
A’ KK. és HR. nem tartják szükségesnek emlékeztetni a’ 
mlgos fülűiket az elmúlt századok történetire; mert 
meg vannak győződve, hogy a’mlgos lő—KK. a’ nélkül 
is hajlandók a’jelen időkre alkalmazni tanúságos pél­
dáit a’ mull időknek, és ha megforgatják abban azon ki- 
békélhetlen el enségeskedést, mellyel a’vallásos véres 
háborúk rémkint felidéztek az emberiség körében, és 
látni azt, hogy ezen ellenségeskedést végkép legyőzni, 
csak az által lehet, ha a’ viszálkodó indulatok közé a’ 
legszigorúbb, Icgrószrchajlatlanabb igazság lép: meg 
fognak győződni arról, hogy ezen igazságot gyakorolni 
a’ közállománynak kell is, lehet is, kötelessége is: — 

emmit sem kételkednek tehát a' KK. és Hit. hogy a' 
mlgos főllll. e’magasztos feladatban velők kezel fogva, 
e zen részrehajlatlan igazságon alapult ide rckeszlett 
törv.javaslatot hozzájárulásuk állal magokévá leendik.

Tartalom. Aug. lődikán fér. ülés, tárgy: A’ 
turmezei sérelem iránti 2. üzenet, a’ horvátországi másod 
panasz, és a’ m. füRIlnek az országos választmányok 
iránti üzenete, ’s a’ kcriiletilcg teendők napirendé iránti 
viták. Aug. 1 7d. kér. iil., tárgy tn.gazd. ogyl. kérc- 
lcmlcvcle ’s a’ katonai kihágások büntetése iránti vélc- 
ményvázlatok. — Aug. 18ári kér. iil., tárgy: Egy­
házirend polgári hatóság alá rendelése, 's a' halálos biin • 
tetés eltörlése fölötti viták. Aug. 10kén a' halálos bün­
tetések eltörlése iránti viták befejezése. — A’ föRRnél 
országos ül.anguszt. 1 7d. tárgy: a’ magyar nyelv és 
nemzetiség ügyébeni lelirási- és terv javaslat fölötti ta­
nácskozások megkezdése.

XXXIX. kér. ülés auguszt. Kilián d. e. 
9edfél órakor. — Elnökök Majláth (Baranya ) Mi­
hályi (Mármaros). —

A’turmezei sérelem iránti másod üzenet és ősz- 
szesen 432 zágrábi nemesnek a" turmezei sérelemre vo­
natkozó kérelme három rendbeli csatolványával együtt 
kér.Jegyző Palóczy László által felolvastatván, határoz- 
latolt, hogy o’ kérelem tárgyrokonságánál fogva, a’ 
turmezei sérelem tartománygyülési orvosoltatásátszor- 
galmazó másod üzenetben jegyzői tollal úgy szövessék 
vessék bele, hogy ez által is nagyobb világosságba jö­
hessenek a’ m. föRlt. az illyrhorvál dolgok iránt. E’ köz­
ben Békés 's Esztergom megye követei panaszosan je­
lentvén , mikép megyéjükbőlnémelly mágnások, névsze- 
rint Békésből gr. Batthyányi László és b. Rudnyánszky 
Sándor, Esztergomból pedig b. Luzsónszky Mihály a’ 
f. országgyűlésre meg nem hivattak, inditványozák, 
miszerint a’ tiszt, mágnások , mint az országgyűlés ki­
egészítő részeinek még ez országgyűlés alatt meghiva- 
tását a’ KK. és RR. annak utjain eszközölni méltóztas- 
smak. Ez indítvány közfigyelemmel fogadtatván, a’ te­
endők tétele elhatároztatott. Ezután ühyczy a’ m. fö- 
RRnckorsz. választmányok iránti üzenetét olvasta fel. 
Úgy hiszem emlékezni fognak még olvasóink a' m. fö­
lülnek jul. 12 's 13kán az orsz. választmányok kineve­
zése miatti vitáira, és nem feledték, mikép azon alka­
lommal. midőn a’KK. és HR. üzenetileg felszóliták a’ 
m. főRRkct, hogy az országgyűlési szállásbér és a’sé­
relmek összeszedése tárgyában körükből kinevezett 
választm. tagokhoz ók is saját körükből nevezzenek vá­
laszmányi tagokat, a’ m.föRRnél olly indítvány kelet­
kezett, miszerint némelly fontosabb kérdésekben, mi­
nők a’ kereskedés , városok rendezése, ösiség módo­
sítása vagy eltörlése'stb. országos választmány küldes­
sék ki, és ez iditvány a'többség által elfogadottnak len­
ni kimondatott; miután tehát mindezekre Jól emlékeznek 
olvasóink, a’ most felolvasott főrendi üzenet tartalmát is 
tudni fogják. Ebben ugyanis a’ kinevezett országos vá­
lasztmányi lagok névsorán kívül, még ama hires és 
már az Erdélyi Híradónak vczérczikki anyagul Is szol­
gált indítvány foglaltatik , miszerint l. i. a' KK. és RR. 
felszóliltatnak, hogy a’ fontosabb kérdésekben orszá­
gos választmányt nevezzenek. Felolvaslatván ez a’ 
főrendi üzenet a’ KK. és Iliinél Jobbról balrólis ollylé- 
lek nyugalommal fogadtatott, hogy az ingerültségnek 
még csak árnyékát sem lehetett az előadáskor sejdíto- 
ni: egy szívvel lélekkel megegyeztek t. i. a’ KK. és llk 
abban: hogy a’ főrendek mikint a' kér. ül.ben részt nem 
vehetnek, úgy a’ kér. választmányok üléseiben som igé­
nyelhetnek részesülést, miután a’ kér. választmányok

a’ mennyiben t. i. egyedül a’ KK. és Rlltöl függ egesz 
testületben vagy épen választmányokra oszolva működ­
ni és az illy gazdálkodás saját körükben főllll. is sza­
badságukban áll. Egyébiránt az országos választmá­
nyokat illetőleg megjegyeztetett, mikópa’ kinevezen­
dő tagok számában a' löRR. szintúgy mint a' KK. és Rk 
részéről annál kivánatosb volna bizonyos meghatáro­
zott arányt tartani, mert a’ kezdemény! jog ekkor kö­
zösen gyakoroltatván , a' kir. hivatalbeliok túlsúlya az 
eszmék szabad kifejlődésének nem ritkán ulját állja , 
mert ismeretes dolog, hogy a’ hivatalbeliek a' szóló 
nem kis csodálkozására, többnyire mindig egy és u- 
gyanazon véleményben vannak. Mondattak itt még e- 
gyebek is a’ KK és RR. kezdemény! jogára vonatkozók, 
de mind azokat elősorolnom annyi volna, mint ismé­
telnem a’ júliusi indítványt ostromlott főrendek indoka­
it. — Ezeket mellőzve, szólok inkább arról, mire 
nézve e' tárgynál a’ vélemények megoszlottak. Mert 
tudni kell, hogy midőn némellyek azt hitték, miszerint 
a’ kérdéses üzenet ’s illetőleg felszólítás iránt a’ főnk­
nek semmit sem kellene válaszolni, mások úgy véleked­
tek, hogy a’ dolgot felelet nélkül nem hagyhatni. A- 
zok kik válaszolni nem akarlak úgy okoskodtak ; tisz­
tábban áll a’ dolog, minisem feleselni kelljen iránta , 
sőt már magával a’fedettel tettlegaz fogna elismertet­
ni, mikép a’ főllll. csakugyan bírnak kezdeményi jog­
gal , a’ mennyiben t. i. a’ KK.és RR. indítványukat tár­
gyalni nem késtek; de nem is tanácsos erős Jog fölött 
vitába ereszkedni, mórt bármilly rövid legyen a’ fe­
lelet, annak majd okait kérdezik a'főrendek, és egyik 
szó kihúzván a’ másikat, vége hossza nem lesz 
a’ vitatkozásnak. Felelet nélkül pedig egyszerre cl 
van temetve az egész dolog; mert parliamentaris elv, 
miszerint egyik tábla a’ másik munkálatából addig sem­
mit nem tartozik tudni, mig diplomaticai utón tudtára 
nem adatik. — Azonban kérdéses indítványukat nem is 
foglalták a’ föllltdek külön üzenetbe, hanem csak 
amúgy mellékesen, mintegy az üzenet sarkán emlitte- 
tók meg; elég volna tehát a’ naplóban végzéskép rövi­
den kimondani a’ fenforgó indítvány elmellőzését. Má­
sok, kik válaszolni szükségesnek tárták, véleményüket 
a’ következő okokkal támogatók: — midőn valamelly jog 
tisztában van, vitatás által nemhogy gyengülne, de sőt 
inkább crösödik;és miután minden kérdés feleletet igé­
nyel, az illendőség kívánja, hogy a’föRRuck diploma­
ticai utón közölt kívánságára diplomaticai utón adassék 
felelet; megjegyeztetvén azonban, hogy az e’ tárgyban 
adott rövid, száraz és egyszerű felelet egyszer minden­
korra szolgáljon a’ főRRnck. A’ hallgatás, szól egy má­
sik szónok, annál vcszélyesb volna itt, mert idővel be­
leegyezés gyanánt vétethetvén, rá hiiatkozhatnának, 
aztán minthogy már az egész vita és az indítványnak a' 
főllll. többsége általi elfogadása a’ föllendi naplóba van 
iktatva, ez indítvány eltemetésének szinte bele kell men­
nie az országos naplóba, ez pedig úgy történhetik, ha 
válasz adatik; de nem is tanácsos épen a’ KK. és Iliinek 
menni rósz példával elő a’ nem felelésben, miután igen 
is sajnosán emlékeznek még máig is arra a’ KK.és RR. 
melly kedvetlen érzést okozott már csak az is bennük, 
midőn egy időben a’ főllll. halogatták a' KK. és 11R. ü- 
zeneteinek tárgyalását, egyébiránt nem is hagyhatnák 
a’ főllll. a’hallgatási szó nélkül, mikép a’ KK és 11II. 
nem fognák szó nélkül hagyni, ha irányukban illyesmi 
köveltetnék el. Ez oknál fogva a’ többség a’ válaszo­
lás mellett állapodván meg, az clnökilcg határozatképen 
kimondott válasz sommája az, hogy a’ KK.és RR. a’ fő­
im kívánságát nem teljesítik, most jobbnak tartván ke- 
rülclileg munkálkodni, jövendőre ha szükségesnek lát­
ják ncnVkésnck a’ magok részéről országos választ­
mányt küldeni ki.

A’ mi ezután történt, azt nem említeném, merta- 
zokkal tartok, kika’ gonoszságot igen, de a’ gyarló­
ságot nem örömest állítják a’ nyilvánosság pellengérére, 
azon egyszerű oknál fogva, mert ,cui pudor periit, po­
riisse cousendusest1,v«gy magyarul,kinek egyszervo- 
szett nevét költik, cl kell annak veszni. Nem itrnlite- 
ném mondom az esetet, de mellőznöm lehetlen azért, 
mert az egész egy nagyszerű jelenetnek szolgált alkal­
muk Történt ugyanis, hogy a’ kerületi elnökök egyike, 
kir. személynökő nmga meghagyásából arra figyelmez­
tető a’ KK. és RRct, hogy miután a’ városi kapitány hi­
vatal által panaszosan bejelentetett, mikép a’ városi re­
dout terembe köziratra Járó ifjúság olt némelly kihágá­
sokat 's károkat követett cl: az ifjúság magaviseletét 
szigorú szemmel tartani szíveskedjenek. E’ figyelmez­
tetésre egy köztiszteletben álló megyei követ olly szilárd

hangon szólalt meg az ifjúság irányában, hogy maga 
a’ leghiubb könnyelműség is figyelemmé válva hallgató 
ama határozott és férfiasán komoly szavakat, mellyck 
az ifjúság magaviseletének becsület és dicsősségrc ve­
zető irányt tüzének ki. E’ tanácskozási intermezzo után 
Uhyczy Kálmán kér. jegyző jelenté: hogy kerületi meg­
hagyás következtében az országgyűlési szabad hírlapok 
iránt 183 5ben keletkezett kerületi javaslatot Pozsony- 
megye levéltárából előkeritette. Mire az ifjúság rendel­
tetéséről előbb olly hathatós szót emelt m. követ, azon 
óhajtását fejező ki miszerint az országgyűlési szabad 
hírlapok iránt még egy üzenet a’ m. föRRhez annyival 
is inkább megkisértetnék, minthogy a’ jelen ország- 
gyüésen szőnyegen forgó tárgyak olly fontosak, hogy 
az ezekre felvilágosításul vonatkozó eszmék sajtó utján 
a’ haza minél több polgáraival lennének mogismerte- 
tendök; a' szónok itt nem állapodott meg, hanem for­
dító beszédét a’ teendők napirendének fejtegetésére, 
előadván, mikép a’ nemzet életébe vágóbb indítványok 
csak akkor vétethetnek fel némi sükerrel, ha az illető 
kér. választmányok javaslatai elkészülvén, a’ hatósá­
goknak megküldetnck, és a’ küldök e’ munkálatok nyo­
mán meggyőzödnek arrói, hogy tenniük, hogy áldozniok 
mulhatlanul kell: a' csekélyebb fontosságú indítványok 
tárgyalása pedig szólónak igenis visszásnak látszanék 
akkor, midőn rendszeres, még pedig a’ polgárok sze­
mélyes bátorságát, melly magánál a’ vagyonbiztosítás­
nál is mindenesetre e'őbli való,érdeklő országos választ­
mányi munkálat névszeriut a’ büntető törvénykönyvi ja­
vaslat igényli a’ szorgalmas tárgyalást. Szóló tehát ke- 
rülctilcg a’ büntető törvénykönyvi javaslatot annál is 
inkább vélné tárgyalandónak, mert már a’ megyéknek 
elég idejük volt ez iránt utasítást adni, a’ mennyiben 
pedig még sem adtak volna, ez sem akadályozhatja ke­
rületi tárgyalását az országos javaslatnak, minthogy a' 
kér. ülés inkább csak előkészítő mint határozó, és az u- 
tasitás főleg az eldöntő országos ülésben szabályoz, 
még pedig minthogy a’ büntető törvényjavaslat 3 fő és 
önálló részből áll, jelenleg ennek csak két első részét 
lehetne véleménye szerint vizsgálat alá venni, mi közben 
k.v.kat rendező választm. javasl. elkészülvén a’ büntető 
törv.-könyvijavasl. 3ik része,melly a' büntető törvény- 
hatóságokról szólván a’ kir. városok elrendezésével szo­
ros kapcsolatban áll, a’ kir. városi állapot tárgyalásá­
nak előre bocsátása után vétethetnék tanácskozás alá. 
Mindenek előtt a' büntető s javító rendszer irént némelly 
elvekkel volna szükség tisztába jőni, névszerint kelle­
ne megállapítani ha valljon a’ KK. és RRdek a’ magány 
vagy hallgató rendszert kívánják é elfogadni, mert ha 
a’ hallgató rendszert találnák elfogadni, arra az eset­
re a’ magány rendszert követő javaslatot a" hallgatni 

I rendszerhez kellene módasilani. Egyébiránt a’ büntető 
törvénykönyv tárgyalása közben az indítványozást sem 
kívánná szóló vógkép cltiltatni, hanem e’ részben leg­
jobbnak vélné a’ dolgot a’ köv. józan tapintatára bízni. 
Jelen inditványnyal többen az aug. 7iki végzést, misze­
rint a’ többség a’ teendők sora iránt abban látszott meg- 

|] állapodni, hogy a’ főrendi üzenetek tárgyalása után a’
1 követek sorolják elő indítványaikat és az azok tömegé­
ji bői kiszemelendök tárgyaltassanak addig, mig a’ vá­
jt lasztmányi munkálatok elkészülnek — vélvén felfor- 
I galtatui, annak védelmére keltek, előadván, mikép ha­

bár bizonyos körök és egy némelly megyék kéjclmes- 
j uek tartják is a’ mostani országos képviselők törvény­

hozói eljárását; még sem szabad a’ KK. cs RRnck csak 
azért, hogy tessék lássék, a’ komolyabb figyelmet i- 
génylö munkálatok rendszeres menetelét síeléssel mint­
egy zaklatóba venni, mert a’mi azokat a’ köröket illeti, 
mellyck jól értesiilvck a’ követek semmi fáradságtól 
vissza nem ijedő iparkodásáról, és mégis kárhoztatólag 
szóimnak , azok készakarva hunyják be szemüket és 
ítélnek vaktában. A’ mi pedig a’ megyék kétkedését il­
leti a' követek iránt, az lehetetlen, hogy cl ne oszoljék,

! mihelyt a’ megyék felvilágosittatnak, hogy ha bár a* 
j képviselők egyszerre ki nem tálalhatják is munkálataik 
j eredvényét, de annyi bizonyos, miképen más ország­

gyűlésekkel egybevetve sohasem voltak még a’ köve­
tek bokrosabban elfoglalva, mint most, mert ha tekint­
jük , hogy itt a’ kereskedési, amott a’ nevelési, má­
sul ismét az ősiségi kérdést tárgyaló választmányok mű­
ködnek; esnem feledjük , hogy több követek azonkívül 
hogy egy kér.'s orsz. ülésre járnak, még két három 
választmányban is annyira munkás részt vesznek, hogy 

I őket több rendszeres munka felvételével terhelni — 
szóló saját tehetségére hivatkozva — erőtetés nélkül 
csaknem lehetetlen valóban munkállanság vádja nem 
sújthatja a’ képviselő testületet. Nem látja tehát szóló
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úszásnak azt, ha - mikint már egyszer megállapitla- 
loU — az indítványok kiszemeléséhez rs a többségét 
nverendök tárgyalásához fognak a’ KK. és HU. mert a’ 
büntető törvénykönyvi javaslat iránt még minden me­
dvéből utasítások nem érkezhettek, miután a’ Javas- 
fat tömege olly nagy, hogy ügyelmcs átolvasása több 
időt igényel. Egyébiránt szóló harezotnem akar vi ni a 
teendők sora iránt, hanem csak annyit mond, misze­
rint részéről - minthogy utasítása nincs - a’ bünte­
tő törvénykönyvi javaslat tárgyalásába nem ereszked- 
hetik — V következett szónok egyes körök ítéletét 
cselekedetei zsinórmértékéül nem kívánván soha ven­
ni, kinyilatkoztató, hogy valamiként aug.7en a bün­
tető törvénykönyv tárgyalását sürgette, úgy most is azt 
kivárna, és ha ezúttal sem nyerne knansaga többse­
it azért sem mulasztandja cl, ezt más alkalommal
újra sürgetni, mert ezt indilványozási jogánál lógva 
teheti, de még a’ személyes bátorságot illetőleg - 
sokkal nyomasztóbb is az állapot hazánkban, mint íogy 
kötelessége ne volna neki; ki o’ részben már utasítás 
sál is el van látva , a’ büntető törvénykönyv tárgyalá­
sát annyiszor mennyiszer lehet, szorgalmazni. — Egy 
másik megyei követ azt állitá , hogy az auguszt. 7d.k. 
végzés sehogy sem állhat el ént a’ büntető törvény­
könyv fölvételének , mert azon a’ végzősben - szóló 
szerint - csak az fejeztetik ki, hogy az indítványok 
írásban adassanak be ; aztán meg, ha csakugyan egyes 
indítványok kerülnének vitatás alá , ezeknek tárgya­
lása legfölebb is 1—2 napig tartván, szinte valami 
rendszeres munkához kellene fogni. Az utasítások iránt
pedig azt jegyzi meg szóló , mikép azt fel nem teheti, 
mintha a’ követek a’ büntető törvénykönyv minden 
eaves §ra külön utasítást várnának; másik kov. azért 
„*m akart a büntető tör v ény-köny v tárgyalásá­
ba ereszkedni, mert az ez előtt egy héttel hozott vég­
zés felfurgatására nincs semmi ok, azonban bizonyos 
levőn benne, hogy ez országgyűlésen a’büntető tör­
vénykönyvnek tárgyaltaim» kell, véleménye szerint 
mind egyre megy, ha utóbb vétetik is fel, mert királyi
megerösitést csakugyan országgyűlés végeztével nye­
rem! és miután egypár hét bele telik az indítványok 
tárayalásába, addig pedig a’ kir. városi választmány i 
munkálat készen lesz , e munkálatot a’ büntető torv.- 
könyvi javaslat elölt kívánja fölvétetni, minthogy ez 
már a' kir. városok rendezését fölteszi. Különféle szí­
nezetekkel mind elmondattak a’ büntető törvénykönyv 
tárgyalása ellen azon okok , mellyck olvasóink elolt 
míg. 7 röl ismeretesek , de miután kifejtetett, hogy va- 
lamclly többséget nem nyert indítványt annyiszor meny­
nyiszer szorgalmazni Anglia példájára nálunk is sza­
bad , és hogy azt végzés-(elforgatásnak nevezni nem 
lehet, nem, főleg jeleneseiben , midőn szóló egy ke­
rületi Jegyzőiül tudja, mikép végzésilegauguszt. 7en 
csak az mondatott ki, hogy az indítványok megismer­
tetés végett beadassanak ’s tárgyalás végeit belőlük 
az érdekesebbek szemcltcsscnek ki, — márpedig 
kérdi a’ szóló -- mi érdekesebb a’ büntető törvény­
könyvnél? — mi az utasításokat illeti, ezek már aug.
7dike óta is érkezhettek, ha pedig nőm érkeztek vol­
na a’ kerületi ülésben nem is épen nélkülözhetnek 
volnának, azonban az indítványok tárgyalásakor is a- 
kadhatua több olly indítvány , mellyck iránt _ 
c<ryik vagy másik m. követnek utasítása nincs, es így 
CZ utasításra várakozás olt is megaggatná a’ tanács­
kozások folyamát. — Hogy pedig a’ követek - miu­
tán a’ munkában levő javaslatok kidolgozásával már is 
tetemesen clfoglaltatvák-rcndszcrcs munkálat fölvé­
tele által szerfelett terheltemének; — az nem aka­
dály ■ mert arra készen kelle lenniük. K’ vitatkozás 
vég eredvénye az lön, hogy szavazásra bocsáttatván
a’kérdés, a’ többség a’ büntető törvény könyvi javas­
lat tárgyalása mellett nyilatkozott.

XL-dik kerületi ülés aug.i^énA.o. 9 V-i óra­
kor Elnökök Mafláik György, Mihályi Gábor - 
jegyző Szemere, naplószcrkesztö: Bottka.

A’ magyar gazdasági egyesület rétöntözés iránti 
kérelemlevele fclolvastalván köziratra bocsáttatni ren­
deltetett. Ezután elnökilcg kérdésbe tétetvén, hogy a 
büntető törvénykönyvi javaslatnak mcllyik részét kí­
vánnák a’ KK. és KK tárgyalás alá venni, egy m. követ 
által javasoltatolt, hogy az alapelvek alvájaszlmányilag 
dolgoztassanak ki, és aztán az illető hatóságoknak u- 
tasitás - adhatás végett küldessenek meg h 
javaslatot pártolók a’ büntető törvényköny­
vet kidolgozta orsz. választmányra hivatkoztak, mclly 
munkálkodását szinte alválasztmányokra oszolva kez­
dette meg. Más részről azonban cltenvcllctctl, mikép az

országos választmány nem az alapelvek, hanem a’toen- 
dök sorának elkészítését bízta alválasztmányokra, az 
alapelvekct pedig maga az orsz. választmány állította 
fel; most tehát, miután már maga a’javaslat készen van, 
alválasztmányok kinevezése szükségtelen. —Ezen el­
lenvetés következtében a’ többség akaratával csakugyan 
megkezdetett a’ büntető törvénykönyvi javaslat első ré­
szének tárgyalása. A’ kik olvasóink közöl az orsz. vá­
lasztmány büntető törvenykönyvi javaslatát megtekin­
tették emlékezni fognak,hogy abban a’ katonaság kihá­
gására nézve egy, a’ többséget nyert szerkezettől eltérő 
külön vélemény is foglaltatik, aziránt, hogy a’ polgárok­
kal bűntárs katonák bűneikre nézve polgári hatóság alá 
volnának rondclondök. — Felolvastatván c’ külön vé­
lemény, mellybcn ohajtáskép az is emlittclik, vajha 
minden bűn elítélése kivétel nélkül polgári törvény­
szék által történnék ; többfelé oszlottak a vélemények 
voltak kik a’javaslat szerkezetéhez képest kívánták az 
clkülönzött katonai törvényhatóságot továbbra is mosta­
ni körében működtetni, mások a’ különvéleményt sa­
jtolták, mások ismét a’ polgárokon elkövetett minden­
nemű sérelmeket polgári törvényszék által vélték ugyan 
orvoslandóknak , de a’ katonák egymáson és egymás 
közt elkövetett bűneinek megítélését a’katoriai törvény­
székre háriták, midőn végül legtöbben oda nyilatkoz­
tak , hogy a’ katona minden bűntettre nézve a’ fegyel­
mit kivéve—polgári bíróság alá vettessék. —A’szer­
kezet mellett állott egy két követ indokainak summája 
ez : a’ katonák viszonyai egészen mások mint a’ polgá­
roké, úgy hogy ha a’ katonák polgári büntető törvé­
nyek alá vettetnének, akkor a’polgárok törvényeinek 
is__ szigorúbbakká kellene válniuk, de a’ katonák ren­
deltetése sem engedi,hogy ők polgári bíróság által Ítél­
tessenek el, mert a’ katonáknak gyakran egyik vidékről 
a- másikra épen akkor kell vonulni, midőn a’ bűntettes 
egyedek polgári biró által feleletre lennének vonandók.
A’ választmányilag felállított magány büntető rendszer 
pedig a’ bizonyos évekre lekötelezett katonai állapotra 
teljességgel nem alkalmazható; aztán meg kitudná ki­
mutatni azon választó vonali, melly a’ katonai fegyelmi 
kihágásoktól a’bünlettieket megkülönbözteti; hogy ez 
lehetetlen érzette maga az országos választmány, sőt 
1836bana’ törvényhozás is úgy Ítélt , miszerint a’lia- 
tárörzö vidékek külön katonai törvényhatóság alá tarto- 
zandók,és végre a’katonák polgári hatóság alá vonatása 
kivihetetlen, márpedig törvényhozónak nem papírra, ha­
nem életbe, gyakorlatba vehető törvényeket kell hoznia.
Az országos választmányi külön véleményt sajátotok 
egy részről azon oknál fogva látszottak a’ polgárokkal 
bűntárs katonáknak polgári hatóság alá vonásával némi­
leg megelégedni, mert az által a’ személyes bátorságot 
mégis csak jobb lábra állíthatni, mintáz jelenleg áll: 
más részről pedig azért, mert a’ katonák polgári haló­
ság alá vonatásának akadályait a’ dolgok mostani állása 
szerint legyözhetlencknek gondolták. Sőt maguk a kü­
lön vélemény orsz. választmányi szerkéztől is azért a- 
jánlották ezt, mert kivihetőnek gondolták , és miként 
magok megjegyzik, sajátszerü helyzetük többre ter­
jeszkedni nem engedő, — A’ kél utóbbi vélemény párt, 
sőt még a külön vélemény baráti is kezet fogtak abban, 
hogy most a’ katonák szinte törvényen kívül állanak a’ 
hazában, a’ mennyiben nagyobb részint büntet­
len támadják meg a’ békés polgár személy ’s vagyon 
bátorságát, a’ mint azt a’ többek között a’ temesi követ 
állal ez alkalommal emlékezetbe idézett temesi csel 
bizonyítja. Ennek oka: mert a’ polgárokon elkövetett 
méltatlanságért a’ fegyelemre nézve igen is szigorú 
katonai törvényszék csak amúgy téltől szokott elégté­
telt szolgáltatni, kárpótlásul pedig polgár irányában 
soha nem is álmodik, holott ha szolgálatéban lesz vala­
mi káit a’ katona, oda haza maradt vagyonkájából is 
megszokás vele téritelni. — Innen következik azután, 
bogy a’ tapasztalás és bevett gyakorlatnál fogva bizto­
sított lágyság a’polgári bűnökre mintegy fölhatalmaz­
ni látszik a’ katonát, úgyhogy az némi dicsőséget talál 
a’ polgárok megkárosításában. Ezen hát segíteni kell, 
le kell rombolni azon választó falat, mclly c’ hazának 
polgárait egymással olly állásba teszi,mintha egyik má­
siknak mcgcskiidt ellensége volna. Egyszoriisitcssék az 
igazságszolgáltatás, sújtson a’ törvény, ha bűnhődik 
katonát és polgárt egyenlőn. Koma legvirágzobb sza­
kában polgári hatóság mondott a’ bűnös katona felett 
Ítéletet. Angliában most is polg. biró elébe allitlalik 
a’ bűnös katona, sőt Erancziaországban sincs kivéve a’ 
a’ katona polgári bűneire nézve polgári hatóság alól; ná­
lunk sem lehet tehát félni, hogy a'magányrendszer gá­
tolná a’ katona bűneinek polgári mcgilélhctósét, vagy 
hogy épen o’ rendszer következtében az austriai rAmáda

lefogyjon, mert a* gonosztevők a’ katonák közül most is 
szoktak sánezra vagy gályákra küldetni; az pedig mint­
ha a’ magyar törvényhozás 183 Ibcn elismerte volna, 
hogy a’ katonák külön törvényszék alá rendelondők , 
annyiban som áll, mert ekkor büntető törvényszék rend­
szeresítéséről és egy uj büntető törvénykönyv kidolgo­
zásáról szó sem volt. Végre onnan, mert az orsz. vá­
lasztmányi többség kivihetetlennek látta általányosan 
polgári bíróság által Ítéltetni cl a’ katonai kihágásokat az 
országgyűlés ellenében okoskodni nem lehet,mert az or­
szággyűlés felelte áll az orsz. választmánynak. Ezekre 
nézve mondom a’ két utóbbi vélemény pártolóji kezet 
fogtak, és csak a’ katonák polgári hatóság alá vonásá­
ban gátló akadályok iránti aggodalom látszott őket is 
mogoszlatni. Jelesen némellyek azt hivék, hogy miu­
tán a’ fegyelem és polgári bűn között nem igen kényes 
volna határvonal! húzni, véghetlcniil mcgkönnyittcl- 
nék a’ törvényes eljárás az által, ha a’ katonának csak 
olly bűne fenyittetnék polgári törvényszék által, mellyel 
polgáron követel, az egymáson és egymás közölt elkö­
vetett bűnök pedig, mint szinte a’ fegyelmiek a’ katonai 
törvényszékek ítéletére hagyatnának : mert a’ katonák 
ide ’s tova költüzösküdnek, azonban különböző ncm- 
zctbclick levőn, a’ polgári biró eljárását az idegen nyelv 
nem tudása és a’ katonai bonyolódott viszonyok nem is­
merése szinte lehetetlenné teszi. A’ másik fél ellenben 
bár elismerő is a’ legyőzendő akadályok számtalansá- 
gát, de speciális nehézségek miatt azon törvényhozási 
elvet, miszerint a’ bűnös személye határozza meg a’ 
bíróságot, azért sem gondolta feláldozhatni, mert ennek 
feláldozásával az egész büntető törvénykönyv bonyolo- 
dásba jönne. Ez oknál fogva a’ többség szavazás utján 
oda nyilatkozott, hogy e" honban tanyázó katona min­
den bűntettre — a’ fegyelmit kivéve — polgári biró alá 
tartozzék —

XLl. Kerületi ülés aug- lSán (l. e. 9'/-< 
órakor. Elnök- ’s jegyzőség az előbbi ülési. A’ bün­
tető törvénykönyv bűntettekről ’s büntetésekről szóló el­
ső részének első fejezete, mclly a’ büntető törvénykönyv 
alá tartozandó személyeket számlálja cl, kér. Jegyző ál­
tal olvastatván, midőn a’ második szakasz azon pontjá­
ra került a’ sor, miszerint az egyházi személyek csak 
az egyházi fegyelemre nézve tartoznának saját külön 
törvényeik alá , ’s minden bűntett vagy egyéb kihá­
gások miatt a’ polgári törvénykönyv szerint fognának 
bűntetteiéi: tárgyalás alá vétetett, a’ kisebbségben ma­
radt orsz. választmányi tagoktól a’ r. calh. egyházi ha­
tóságoknak a’papi személyek bűntetteik feletti bírásko­
dása iránt előterjesztett külön véleménye is. A külön 
vélemény tartalma röviden ide megy ki. a’r. kath. egy­
házi hatóságok bíráskodását a’ papok bűntetteire nézve 
az egyházi törvények, királyaink szabaditéklevelei, ho­
ni törvényeink ’s a’ legfelsőbb rendelctck ’s törvény­
székek ítéletei és 9 százados gyakorlat alkotványunk 
kezdete óta biztosítják , de nem is nyújtott honunkban 
az egyházi rend okol arra, hogy ebbéli kiváltságos jo­
gától mcgfoszlassék, essem a’ hazának, sem egyesek­
nek ja\a nem kívánja, hogy az egyházi személyek a’ kis- 
sebb büntettek esetében is a’ polgári fenyitö eljárás alá 
jöjenck; sőt a’ papi rend állásával ’s religio érdekével 
összesem egyeztethető, hogy apróbb vétségek cselei­
ben is az egyházi személyek felelt polgári hatóság bírás­
kodjék.—Miután azok, kik a’ külön véleményt pártol­
ták, újabb okot azokon kívül, mellyck a’ külön véle­
ményben foglalvák, nemigen mondottak, jelen tudósí­
tásomban elégnek látom azon okok előadására szorít­
kozni, mellyck a1 külön vélemény ellen felhordanak.— 
Elmondatott nevezetesen: mikép a’ kercsztyénség kez­
detén, midőn a’ pogány törvényhatóságok gyülölséggol 
viseltettek a’ keresztyének iránt, igen is helyén volt, 
hogy az egyházi személyek igazittalták cl híveik ügyes 
bajos dolgait, de jelenleg már egészen máskép állanak 
a’ k iriilmények, a’ honnan megszűnvén az ok nem ma­
radhat meg az okozat. Továbbá azon keresztyén csá­
szárok, kik az egyháziak világi hatóságát mindinkább 
terjesztették ’s kikre a’ külön vélemény hivatkozik, 
részint saját, részint az akkori körülmények érdekéből 
indulva ki, a’ papságot világi czél elérésére eredeti ma­
gas rendeltetésétől akarák elütni. Így történt ez ma­
gyarkirályaink idejében is; a’ honnan az egyházi sze­
mélyek most egy majd ismét más ürügy alatt világi dol­
gok kezelésibe bonyolittattak. A’ mclly fejedelmeink­
nek legtöbb szükségük volt a’ papokra , azok legtöbb 
szabadalmakat is osztogatának részökre, igy volt sz. 
István mint szinte II. András is, kikre a’ külön véle­
ményben szinte hivatkozás van. Egyébiránt most nem 
arról van szó: micsoda törvényeket hoztak őseink, hanem 
arról,hogy micsoda törvényekethozzunk mi,kiknek szint-
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úgy jogunk ran az egyházi személyeket minden bűntet­
teikre néz?e polgári hatóság alá vonni,miként joguk volt 
őseinknek a’ ll.lt. 44. czimébe foglalt esetekben a’ pa- 
pokrul polgárilag intézkedni; mi a’külön véleményben 
fölidézett felsőbb törvényszékek Ítéleteit, mint szinte 
az orsz. választmány többségének azon javaslatát illeti, 
hogy némelly osztályérdekek kíméletéből a' 10 szepes- 
ségi ’s egyéb városok tövéuyhalóságai feuhagyandók, az 
országgyűlést törvényhozási eljárásában nem szabá­
lyozhatja. Azon kérdésre pedig , ha vájjon a’ papság 
adott é okot arra, miszerint polgári törvényszék alá 
vettessék ? őszintén vallja szóló az igenis-1, mint szin - 
te azt sem tagadhatja, hogy véghctctlcri haszna van ab 

. bol az egész hazának, ha a’ törvények tisztelteinek, már 
pedig a’ népben a' törvényiránti tiszteletet semmi sem 
mozditjaannyiraciő, min Iha látja, hogy a’köztörvény 
alól senki nem vételik ki, és a'bűn bármillyszent állású 
embertől kövcltcssék el, büntetés nélkül ne m maradhat; 
hiszen ha nem csökkenti a'hcrczegi, grófi, bárói csalá­
dok tekintélyét, hogy közülők a’ gonosztevő megbüntet- 
tik, kérdem — úgymond szóló — mit árt az a’ papi te­
kintélynek, ha az egyház falai között lappangó bűn nap­
fényre hozatván, méltó büntetését clvcendí. Eztannál 
inkább érdekében áll a’ törvényhozásnak minélelőbb 
eszközölni, mert az úgy nevezett titkos püspöki 
székek többnyire püspöki önkénytől függe 
nek, és Ítéletükben a’ közbizalom nem találhat meg­
nyugvást. Szóló tehát azt várta volna, hogy a' bűnt 
az egyházi rend önként kiküszöbölné kebléből; de mi­
után ezt nem akarja tenni, felszólítja ez úttal a’ derűst, 
hogy a' többség ellenébe szegezett különvéleménytől sa 
áUlicsősége és lisztes helyzete érdekében álljon cl. A’ 
övetkező m. követ azt mutogatta, mikép a’papság sa- 

játszeriirendeltetése kívánja azt; hogy kezeiben anya­
gi (világi) erő és hatalom ne legyen , mert neki hiva­
tásánál fogva lelki meggyőződésre kell működni, még 
pedig nem erővel, hanem az ész szellemi fegyvereivel.
E'szellemi fegyverekkel dicsőbb és maradandóbb befo­
lyást vihat ki magának a" papság az emberi kedélyek­
re mint a’ vérpallosok forgatása állal. Ne zavarják tehát 
össze a‘lelki és világi hatalmat, mert ezeknek összeza­
varása eleitől fogva sok bajnak volt szerző oka, hiszen 
mit nyerne az egyház a’büntetti bíráskodással, tán azt, 
hogy a’ botrányos vétket titokban ítéli el; úgy de mikor a’ 
vétek többnyire közludomásra Jut, clitéltctésc pedig 
titokban marad — kérdi szóló — mi haszna van abból 
az egyháznak? megnyugtathatja é az a' közvéleményt, 
biztosítja é a’ közbátorságot, kérdi tovább szóló; pol­
gár é a’ pap? és mint polgár alatta vaué a’ polgári 
törvényeknek, és nem status in statu t akar é alakítani, 
midőn hol dogma hol canon ürügye a'att, igyekezik a' 
mindenkit egyiránt kötelező törvény alól kibúrii. Hiszi és 

iljja szoló, miszerint sem az egyház rendeltetése som 
I’ clcrus érdeke, sem a' törvényhozási elv nem engedi, 
hogy az egyházi személyek a’ köztörvény alól ki vetes­
senek. Vagyha már csakugyan végkép el akarja magát 
különözni a’ clcrus és e' hazában teljes függetlenségre 
törekszik, ám tegye, függetlenítse magát! mondjon le 
minden világi érdekéről és uralkodjék a' maga lelki kö­
rében határtalanul, különben szóló szerint megmutatja 
ugyana’clerus a’mennyországot; de az odavivő utat el­
ánja. Ezután egymás megyei követ azon külön vélc- 
ményi ellenvetésre, mintha ugyanazon vétségért az egy 
háziak kétszeresent. i. ogyházilagés polgárilag büntcl- 
tclvén, a’világiaknál sanyarúbban fognának lakolni — 
imigy válaszolt: az orsz. választmány gondoskodott ar­
ról, hogy minél magasb valamclly bűnösnek állása, és 
így minél több ok tartóztathatta volna vissza a’ bűntől, 
annál súlyosabb legyen büntetése; így van ez a’ pappal is,

. ki cgyházilag bizonyosan csak azért fog fonyittetni , 
lfcyghogy pap létére som átallott bűnhődni. Mi a’ bűntett 
és fegyelem közti határvonal! illeti, az iránt igy nyug­
tatja meg szóló az egyházi rendet, hogy az egyházi rcn- 
det illetőleg ismind bűntett, nem pedig fegyelmi kihá 
gás lesz az, mire a’ büntető törvénykönyvben büntetés 
szabatik. A' külön véleményben föltett kérdésekre fc- 
lelölcg előadja szóló, mikép a'clcrus igenis adott arra 
elég okot, hogy bíráskodási kiváltságától megfosz- 
tassék, mert ha nem említem is — úgymond szóló 
— a’ Spanyolországban vérengzőit hitnyomozó sz. 
székek égre kiáltó visszaéléseit,— elég legyen meg 
mondanom , mikép Magyarországban is épen a' papság 
roll az , melly az egyház tiszta fogalmai daczára a’ for­
ró viz cs tüzes vas embertelen próbáit alkalmazó birás- 
gdásrn le engedte magát alacsonyittatni. Nem akarom 
J^éb visszaéléseit előidézni a’papságnak, haneman- 
lyit mondhatok, mikép mind az egész haza , mind egyo-

: sek java kívánja , hogy a’ papok minden bűneikre pol- 
!i gári fenyitő eljárás alá jöjenek, minthogy az alkotv.- 

nak nem szabad egyes osztályérdekeket legyezni, és 
a haza polgárainak sokszor életkérdésük forog abban, 
hogy a köztórvény álól senki ki ne vétessék. Mege­
gyezik vogrea' papi rend állásával is, hogy bűntettekre 
nézve lelettök polgári hatóság bíráskodjék, mert a' 
papnak is biztosítva kell lenni alkotványos országban az 
önkényes üldöztetésnek minden nemétől, már pedig ha a’ 
clcrus kezébe világi büntető hatalom adatik, hányszor 
megtörténhetnék , hogy azzal a" lelki meggyőződését 
követő magasb felfogású egyházi személy irányában 
zaklatólag visszaélne. Mi végre a’ vallás méltóságát il­
leti , ez szent és megfertözhetlen még akkor is, ha az 
egyház szolgái minden világi javaiktul megfoszlatná- 
nak , ennek érdekeit tehát soha sem szabad a’ clcrus 

■érdekével azonítni. A’sz. vallás érdeke tiszta kezelést 
kiván, a’ kezelés tisztaságapedig leginkább kifog tün- 
dökleui egyforma törvények alatt. — Ezeknek e- 
lore bocsátása után a’ többség a' bűntetteikre nézve az 
egyházi személyeket is polgári bíróságaid rendelő szer­
kezet mellett kivanvan maradni, a1 büntető törvény- 
könyvi javaslat tovább olvastatott észrevétel ‘nélkül e- 
gész a 2dik fejezetig, mellynck 8ik szakában javas­
lóit büntetések fajai számláltatlak el, hol a’halálos 
büntetés nem emlittelvén , vitatni kezdetett, ha vájjon 
a’ halálos büntetés eltörlése vagy megtartása lenne é 
hazánkra nézve jelen körülményeink közt lanácsosb. — 
Miután azonban a büntető törvénykönyv kidolgozásával 
íáradolt választmányi tagok közül egy szónok — ki 
most megyei követ, halál - büntetés megtartása mellett 
elmondotta mindazt, mi az orsz. választmányi jegyző­
könyv 28dik s azt követő lapjain megiratott : kíván­
lak a’ KK. és Kit, hogy az orsz. választmánynak a’ 
halálos büntetés kérdése feletti tanácskozásáról a* jegy­
zőkönyv olvastassák fel. Ezt egész terjedelmében köz­
leni annál sziikségcsbnek gondolom, mert illy fontos 
kérdés tisztába állítására az időszaki sajtónak legszen­
tebb kötelessége. —

Va s megyex eile n <) r. ( Egy liis computus 
Széchenyi János gróf urral.J Folytatás. Vtszor. 
Irá a’ gr. ur, hogy azon állításom , miszerint az elren­
delt küldöttség munkálatából ki fog tetszeni, hogy a’ 
megtörtént zavarnom volt olly borzasztó, mint nó- 
mellyck vélik, csak az enmystificalióm. Felelet: En­
nek tagadása, a’ gr. ur tárgyavatottlansága egyik tanú­
ja. En újamból nem szopám, mit közlék, hanem val­
lomások után állitám, mit röviden tüstint be is bizo­
nyítok, csakhogy előbb egy kis hamisításra kell is­
mét figyelmeztetnem olvasóimat 1 ugyan is én nem irám: 
mint némcllyek ,vélik‘, hanem mint „eyyelire“ — 
(a’ gróf ur jónak vélte kihagyni) némellyek ,,vélhe­
tik“, azok t. i. kika’ gömöri és zalai gyilkosok osztá­
lyában olvasók Vas vmegye nevét. Ezt megjegyezvén, 
tudni kell, hogy azapr. 3ki történetek hű rajza ez: A' 
köznemesség, miután a’ „nem adózunk“ végzet-ki­
mondást több Ízben sürgető, a’gr. ur beszédére felindult, 
megmozdult 's a’ teremben némellyek utána tolulának; 
történték káromlások , hallattak fenyegető szavak, tör­
téntek ajtó-betörések, a’ m. kormányzó szobájában ga­
rázdálkodás, főleg néhány sexaniásult— részeg — 
egyed által, történt, hogy egy széket összezúztak, egy 
öltönyt letéptek — egy ispiont mcgiitlegeltek, egynek 
úját, egynek ajkát megharapták vagy felütötték, né­
melyeket megtaszigáttak, — később daloltak. De mi­
helyt a'kormányzó visszatért, az illy tömegben lehető 
csend visszaállolt ’s minden kicsapongás az elnök mel­
letti kiáltozásokon kiviil — megszűnt. Ezt részint élő 
szemeimmel, a’ karzatból a’gr. ur nagyreményű kétfija 
mellett állva — kiket bátoriték — látám, részint a’ 
vallomásokkal haliám. — E' kép, mellynck vonásai közt 
legrutabb a’ szólásszabadságon ejtett sérv. De kik 
okozák és követék cl ezen kihágásokat ? Annyit tudunk, 
hogy egy megyei tisztnek mart. 24kén kelt második 
levele mart. 2 5kén megérkezék egy bizonyos ns hely­
ségbe. Ez az npril 3ki gyűlésre a’ nemességet meghít- 
ta, de a’ felveendő tárgyakat nem tudatta Egyazon 
helységbe megérkezett egy táblabiró urat meghívó levél 
is, mellyben a’felveendő életkérdések cmlittettek. A’ 
két levél összehasonlításóiból — ’s meg más hírek's 
hallomások után is —egy nemes földbirtokos azt gya­
nító , hogy tán némcllyek szeretnék , ha a’ kis nemes­
ség be nem menne a’gyűlésre —’s ezért irá mart. 2 5én 
ns társaihoz, a’P. H-ban jó előre közlőit levelét. Azon­
banmart. 30ikán ugyanazon helységbe megérkezék a’ 
megyei liszt ur mart. 21 ről kelt — első — levele is,

mellyben a’ gyűlés tárgyai ki voltak emelve. Ezen le­
ve! — noha nem reménylelt eltévedhess esetére 
nyugtalvány melleit környékeltetett, csakugyan , 
akárhol elkésett. - A’földbirtokos levele a’ közne­
mességnél rokonszenvre talált, szinte 2000 ns jelent 
meg. A' felhívó levél Írója vádoltaték arról is, hogy 
a köznemességét azzal izgatta volna a’megyei ud won, 
hogy az ősi szabadsagot vérrel is védelmezni kell 
de 5 hciysegbeli 108 tanú azt bizonyitá neve aláírásá­
val, hogy okét csendre, béketürésre, nemes viselet­
re, sót az elleuvéleményüek kihallgatására is intette. 
Körülbelül 60 kihallgatott egyed - kik közül némel­
yeket bűn lerhele - ellene semmit nem tannsita, sőt 
nemellyek mellette nyilatkoztak. - Már ezekből le­
hető e olly borzasztó cataslrophát rajzolni - vagy 
mint gróf urnák tetszik jövendőlgetni, miilyent a’p h 
hirdetett, c’ megyét a’ gyilkosok osztályába sorozván 
s mellyel más megyék e’ hír után egyelőre vélheté- 

nek. Véleményem szerint semmikép. Sőt most, miu­
tán a’ küldöttség munkálatát beadá ’s a’ közgyűlés egy­
nek fiscalis, háromnak éri m i nal is actiót ada, (az
ülést, mellyben ez történt közelebbről leirandom) kér-
dem . tudjuk é az izgatókat, részvevőket, szóval: a’ 
főbűnösöket? Merem állitni nem. Nem tudjuk, ki rán- 
czigálá meg a’ gr. urat; nem, ki volt első az ajtók belő - 
résénél; ki mondó le ke 1 dobni; nem, ki mondó; 
ebből ma csak foltnak szabad maradni; nem, kiverte 
meg az ispiont; nem, ki szerkcszté azon nyomora dalt 
mcllytől annyira rettegő valaki, hogy szabadságunk ha­
lottas éneke lesz ?! 'steif. Elenben látván, hogy a’fel­
hívó levél nem gonosz szándékból származott — nem 
tagadhatván, hogy az adó e’nélkül is megbukott volna 
*), "1,L -.............................gy ilkosság, vérontás, de még csak nagyobb vereség 
sem történt, személyek is kitűzve nem lévén ’s a’ t. — 
nem méltán irhatám é, hogy nem olly borzasztó mint 
némellyek egyelőre vélhetik !? annál méltóbban, mert, 
april 5kén az ülésben hallám mondatni, hogy hason ki­
hágás — vereségi tekintetből — már történt e’ megyé­
ben, miért, még is a la gömörfélei gyilkos czimet nem 
sütőnek Vasmegye homlokára. (Folytattatik).

Szepesmegyei közgyűlés vége. 6) Követke­
zett a’ katonai élelmezés, mellyrc nézve ezen megye 
a’ pénzbeli megváltás elvét nem pártolja, hanem inkább 
kész arra állani, hogy az adófizető a’ deperdifák ae- 
quivalcnsét a' kormánynak adja meg és ezután a’ korm 
a' tcrmeszlvényeketpiaczi áron vásárolja, azonmeny- 

I nyiség, mellyel az adófizetők természetben ki fognak 
I szolgáltatni, piaczi áron a’ hadi adó mennyiségébe tu- 
j datván. — A’laktanyák építése pedig boldogabb idök- 
I re halaszlassék, az adófizetők arra elégtelenek lévén
i a nemesség segedelme pedigmégmost mássokkal sür­

getőbb és hasznosabb tárgyakra fordittathatván. 7) A’ 
lőcsei nemesek panaszára a’városi tanács ellen , kelt 
k. k. intvzvéuy mint sérelem az országgyűlésen elő fog 
adatni. 8) A’papi jószágok és tizedek kérdése a’ jövő 
gyűlésre halasztatolt. 9) Pártoltalni fognak; Torna 
sérelme a' törvényhatósági levelezések kinyomatásának 
és Hontó a’ kőnyomó sajtó használatának tilalma ellen 
olly értelemben , hogy a’ (örvényhatóságokhiv. levelei 
ccnsura nélküli kinyomalása megengedtessék; Zcmp- 
lenyé a’puszták népcsitése iránt, de az 1836: Ildik 
t. ez. értelmében csupán azon pusztákra nézve, mellyek 
azurbérbehozatala után pusztultak cl; Hevesé a’ szó­
be i perekbeni bírói taksák iránt; — és Trencsényé, 
hogy a’ kir. táblának egy része Pesten maradjon és a’ 
perekben Ítéljen. 10) Ellenben nem pártoltatik Hont- 
megye panasza az iránt, hogy a' nm. m. kir. udv. kan- 
czcllaria a’ mezei rendőrségi pereket felkérni és azok­
ban parancsokat kiadni szokott; hasonlólag tiyőrmc- 
gyénck indítványa a’ czímek rövidítése tárgyában pusz­
tán tudomásul vétetett, számos más megye levelei pe­
dig azon okból mcllözlellckel, mivel az azokban fog­
lalt tárgyakról ezen megye már előbbi nlasitásaiban ren­
delkezett. fi) A’dunaszabályozásróli országválaszt­
mányi munkálat, és az ezzel kapcsolatban levő megke­
resése Trcncsény vmegyének,melly a’Vág szabályozta-

“) A' p. hírlapban január tőről vasmegyei mlőeltc- 
« muiynhm rajzoltaiéit. Ugyanott fehr. 20ról 
X Hsmegyel)()l iratok : MTegnapelőtt végződülte'v- 
negyedet tSsgviilésünk , első mpjnrn sokat beidé­
zett mon hu- lioi/i/ őrt irigy i/ülési utasítások ez
alkalommal fognak megvitat lat ni« A’ ,Világban 
fehr. 2 írni ugyanezen megyéről mondatik ; , n‘ 
terem tömve min a köznemességből,1' "* ennek o- 
knul a’szétágazott véleménysziilte bizodalmát- 
lanság hoza'ék fel. — Tehát ezek marlins 2f,ke 
és april 3ka előtt történlek. Kérjelek1

J
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fását illeti az országgyűlési .utasítást készítő válaszlm- 
hoz Utasittatott. Közli Fabriczy Sámuel.

Urasamból. A'helyett, hogy rendkívüli köz­
gyűlésünket, melly f.e.Jul. 2 7kén tartatott , áradozó 
szóözönbe fulasszam , adom annak egyszerűen hu le 
irását — Oka c’ rendkívüli gyűlésnek egyedül az va-
la mert megyénk a’ magyarországi hongyülesre ko^
veteket mai napig sem küldvén , ezért az , a . gy 
igazgatója ’s a' m. sz. korona ügyvéde felperessége alattg„ AJ. I. 1635: 79’s 1062: 53. nyomán 800 
pgö forintnyi keresetre egy a’ végett kiküldött kir.táM.
hH jegyző által September 2 3ára mintmegje encs. ha­
tárnapra Pozsonyba megidéztetett. Képzelhetni az ag 
Irodalmat, melly a’ vádlevél felolvastakor a rut.do da- 
czárais számosán egybegyültRR. arezvonasm os sze­
mükben ál,«lányosán mutatkozott; képzelhetn, az e„0 
keletkezett vélemények ’s nyilatkozatok sokféleség , 
az éber ügyeimet 's részvétet mit a’ tárgy s a pi a - 
fontossága szokatlanul előidéztek. Maga foisp. helyet-

vényre alkalmazott szót emelni alig lehel CD támo0 
ván állítását mind két hongyülésen történt megje cn - 
„,«kn,k tiifvénységkitülire lett 1» * »•''*'é 
többek közt hatalmas szót emelt K. I. tb, ki érzcae 
nyen feste a’ részek szerencsétlen helyzetet, s anna 
mindez időig nem foganatosított orvoslását megemlítvén,
mikint =»,«»611.» h-nzele.nll"e‘5 
V vallás iirryc, ’s félő, nehogy hazánk Lengyctno 

mi,« »' -Ms «rill ..I».*»
gósággal rendelkezett, alkotványaalapjaibólki Ion 
gatva Majd a’ vitatkozások-mintegy magokat kiforr
*a _ egyedül csak arra szorítkoztak ; jelenjen e m g
vagy nem a’ megye perben? a’ többség igennel felel , 

S Így a’ perben. megjelenés elhatároztatott. A ■ L

székhez küldöttség neveztetett, hogy ott felírásban o 
fels megyénk képében hódoló alázattal megkérje mél- 
tóztatnék a’ részeknek magyarországhozi tettleges 
visszakapcsoltatását, még bekövetkezendő idézési ha­
tárnap előtt legk. siettetni; azon esetre pedig, ha a 
visszakapcsolás a’ mondott időig meg nem történnek, 
legk azt tenni, hogy a’ magyarországi hongyUlesmeg- 
percltctésünket szakasztaná félbe; a’ löm. erdélyi kor­
mányszékhez szinte felírás rendeltetett a’ jelen körül­
ményeket vele tudatandó. Másnap jegyzőkönyv hitelesí­
tés’s a’szerkesztett fölirások módosítása után kölcsö­
nös jó kívánások között a’ gyűlés azon reménynyel osz­
lott cl miszerint a’ védelemüladandó utasításra c me­
gye Rltei rövid időn cgybcgyülcndiiek. Adja isten, hogy 
ezen per szerencsétlen helyzetünkből mielőbb kiragad­
jon’s egyesülésünknek valahára örömünnepét is meg- 
üllhessük! - 11 ad a cs on yi Gyula.

SimiiJubH’HzúfS-
CA’királyné nagykorúvá nyilványillalott. Krisz­

tina királyné visszahivatoltOA’kormány Weigl«"^nagy- 
koruvá nyilalkoztatá a’ királynét, ’s nevűben bocsátja 
ki rendeletéit; a’corles utóbb helyben fogja Imaym^ 
intézkedést. - Izabella királyné használja már nagy­
korúsága jogait,’s anyját visszahivá Francz.aorszagbol,

iránt, hogy Spanyolország kormányzás, «.gyeibe num 
fog avatkozni: - Olozaga Parisba menend, hol követ 
ségi hivatalt fog viselni. - A’ pénzügyministerjeen-
té hogy az országos adósság kamatjai pontosan üze- 
tendia’ kormány. — Espartero Lissabonba érkezet .

FrancKirtorssr.á»'*

(Uzeshgt.) Uzes hg élete 86ik évében bonnel- 
lesi jószágán elhunyt. — A’ kir. család Neuillybol Eulu

költözött. — A’ kereskedési szerződés iránt Brazíliával 
és Angliával ismét alkudozásba szándékozik bocsát­
kozni a’ kormány. - Fulchiron követ Lyonba érkez­
vén ünnepélyesen fogadtatott. —

rÜ'Ö liihOI'/'Ú».

(A’ szerb ügyek. Pénz-és katonarendszercsités.) 
Konstantinápolyban sem nagy örömmel fogadtatott Lic^ 
ven visszatértének híre. Hogy Vucsics és Petroniev.es 
Szerbiából száműzessék, azt a’ porta nem ellenzi, leg­
alább Rifaat pasa biztos utón azt lanácsla Vucsicsnak , 
hogy Szerbiát hagyja el. Annál kellemetlenebb érzel­
meket gerjesztett a’ török kormányban Lievcn felügye­
lői állása, i llly csöndes ’sliatárzott ember,mint Lievcn.
o’.iy nevezetes helyen, mint liclgrád, valóban vészé 
Íves lehet a’ portára nézve, melly észre sem veszi, mint 
húzzák cl tőle a’ hatalmat. Annyi bizonyos, hogy a por­
ta Szerbiában minden befolyását lassanként clvcsztendi. 
lie Lievcn azonkívül maga köré fogja irányoztad, az 
áld,mai szlávok törekvéseit’s egy nagy gondola ban o- 
vasztandja őket össze; igenis ö elég tapintattal fog bír 
ni, hogy az clágzó népek vágyainak hatarzott irányt 
adjon Illy állásban a’ törökök csak abban találhatnak 
„érni reményt, hogy a’ veszély, melly »«“a alján készül 
más szomszéd országokkal is közös. Belgrádi hírek 
szerint a’ czár magának tartó fen a’Jun 2-k, választás 
megerösitéset vagy rákövetését. - A torok kormány 
zavaros pénzviszonyait rendezi ’s egyszersmind a ka­
tonai rendszer javítása iránt több terv van a díván elolt: 
leotübb pártolója van egy porosz tiszt tervének, melly 
szerint a’katonaság 200,000rc emeltetnék, ennek a- 
zonban békeidőben csak fele szolgálna, fele pedig U£Sr_ 
szokott munkája után élne; azonfelül szoros katonai fe­
nyíték 's fegyvergyakorlás hozatnék be , mi jelenleg 
majd egészen hiányzik. ■

Gőzhajók -Sfe jtotea.

ÉRTESÍTŐ.

mlnl . Pee«»ü, Pozsonyba Béesbe mindén„ap_egy gőzös rogg. 8 ornkor .

minden szerdán J«2np egy gőzüs délutáni 2 órakor,
B6e:Ä“Ä vasárnap és caötöHöldme^^khajö.^- $

Kin»ony’* Orsóvá fede nm|i j fe|é minden kedden
,önkin, kétszer (“nap es csnN.r okid) IJJv ^ ^ . tégre Zi- 
WofcácB es Bősek M* ' « - (-.s csütörtökön, az. aldunara
Ä^Ä^Äprzaony és Bére köz, mindennap

teStftlSX viszont mindennap; «ro.va é* B.monyk«.

,.rHtrr minden vasárnap és csütörtökön

<Tsak oií,ys/(M‘ hirdetjük ! ,

nem megy konyvkerc-sKedesi . ' ' -*> •
nasor. Wieserliáz , 2ik ’ -------- —-------- -------- ——-------------

Rész iiiisemomló ruhák
llivs. li H'erenez. selyem- s d'ya wim

Mljáhm legjuli..... .. Avon Uapl.aloU; tovMM
arany é. erito. lúmsclü gyönyör« ne!

Pestre minden vasai n«»i> *................. ........................—.....................“
ÓKÍBEÍTkÁROLY könyvárusnál I» c s l c n épen most

jeleni meg :
Uj kimerítő

Magyar-Német és Német-Magyar

Ta SEB S Z Ó T A B,
,v ,e^.WyXr^g:;Änir««^.

uj magyar szavakkal bovitv e,
BLOfíl S1BKR* .

a' magyar tudós társaság tagja. (
Kél kötélben. Némel-Magyar rész.

Isö Folyam.
• ttlnrli Mórica zsebszólnra német magyar részé -Alulírtunk szerencséje van , MflOCh JUOttva ^ kc-réoocl, mél-

, / * fpU! ?i* iiaoyérdenm közönség ke/.coe nyuj ’
s»:.U ri'-." r..i n i ..-\riM.vr

‘ä»; r.-rrr =
gáláimnál hasznain minden forrás , RX, , - /en „j hetük öntettek s
eddig elfogadott “{^"'‘^ctkosahhnn rendezte,ék cl, hogy a’ nagy szó­
ló .........tilos lehetsegig leglaknre erkélyeid, lehessen.
gazdagság daczar . wRaüawm ■ gyorsasággal dolgoznak; agy

K"e.hngyandják »’ sajlót.
h,,gy l:ZS, «’ két kötélből (4 részben, állandó egész munkára 
for. e. p. - A 'bolti ár magasabb leend.

arany es ezüst ....... ^lek diszilvéngekre, damaszk-szövclek *«**toj»« ’ *- 
szén nehéz viobszin s vörös Gros-de-N / - » hvaS“- 
övszalagok - Pesten a váezinlezahan „A MAMA 
hoz liol mindenfele megbizalas ts elfogadtató mi Ueu 
nemű emplomi V.hbHvényre, - nyeze.re puspoksu- 
vegre , veiumra , híreire, all,ára, szentfot élre, osly.i 
zacskóra sl. eff. jutáimns és gyors szolgaiul melleit 2

Két xunmerezetl Kehlhammer hajó
egyiknek hossza 23 -H • , o'' lú h'l.lhldk!■iLíkíiiiínösim jól ké-

Ä J'MXtÄÄ... »'7W "1?.... . .
láczhidépitési hivatalban, fcldnnasor 8.» sz. 2d. emelet ■ ____________

Árverési liivdctés
Néhai S/ilnssy l'erenez „r i sódli,megéhez tartozó pestmegyei ü«»«« P«»*l» 

résznek melly Pilis . és Alberti mvsok szomszédságában fekszik

Imi

szomszviisil^nuii.. ...............  -
mindenféle marhatartásra hasznalhddból áll ’s .V szántáson vetésen kívül, ......------ -- , tiizöt, árve,.

1M4. évii«» ’ ' t<• jetik ál. és az nrwws n megye*feSTnnh fíír ur's/állágnn «1, u. 3 órakor fb,tar,atnL 11-2

l

G abacs és makk-eladás.
A’ főm. 111. k. uilv. kincstár rcndi-ielehol 
közhírré tétetik . hogy a" megürüli ham­
vsai érseki urod hoz tartozó bácsi kei il­
leti erdőkben találtató inak vs guVaeslicli 
termés f. 1813. évisept.hó lén Hi";s me­
zővárosában ív liszt tort 01 lakon, a »0' ■> 
feltételek Írásban addig is megtekjntl.e- 
tők, tartandó árveres utján, a ’ ’’ *,
géninek el fog tűsténti keszp.-iiz-hze es 
mellett adatni. .V melly.«' « vásárion,

I szándékozók szükséges bánatpénzzel ét 
látva illendően meghivalnak. 1—3

Hirdetés.
A' esákovai kir. alapítványi uradalmi 
rés/érői f.e. septenib. 4én ll3!lJ%,i I* 
m idei termésű majorsági repeze Csákó- 
ván tartandó nyiíványos árverésen n 
legtöbbet ígérőnek el fog adatni.

\ enni kívánok szokott bánatpénz
1—3zel ellátva hivatalosak.

ééZecy. - tornám Tr<,lt«er.K*rol„i MM, uri-mea463.


